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Munkáskéldis a vmdÁg.íátáipah.&Gn,
A Szállodások és Vendéglősök Lap

ja julius 1 5 -iki számában Marencich 
Ottó az IHV vij elnöke foglalkozik az 
i(legenforgalom problémájával és egy
bekapcsolja az ipari kérdéseket az al
kalmazottak szociális problémáival. 
Megemliti, hogy a vendéglátóipar már 
teljesen elvesztette a háztartási jelle
gét, mert nemcsak a  szakácsok és 
pincérek, hanem a többi szállodasze
mélyzet is tanult és begyakorolt szak
munkások. Miként megemliti: ennek 
következtében az újonnan felvetődött 
szociális problémák a munkáltatókat 
ma jobban érintik, mint bármikor.

Marencich Ottó szerint a szállodai 
alkalmazottak részéről támasztott jo
gos követelések mindenütt, igy nálunk 
is kellő megértésre találnak és nem 
helytálló az a  feltevés, mintha a múlt
ban átélt mozgalmak következtében 
iparunkban ma még mindig egy bizo
nyos fokú reakciós elfogultság Ural
kodnék. A  továbbiakban azt Írja; »a 
szállodaipar vezetői egyöntetűen haj
landók az alkalmazottakat érintő és a 
viszonyok és követelmények által dik
tált reformokat már saját érdekükben 
is életbeléptetni és ezáltal az iparban 
dolgozó munkásságot arra a szociális 
nivóra emelni, mely a vendéglátóipar 
fontosságához méltó. Iparunkban a 
munkaidő, a  garantált jövedelem, az 
ellátás rendezése, a szaknevelés és a 
különféle szociális intézmények hatá
sos kiépítése, mind olyan fontos szak
mai kérdés, melyekből hatalmi kér
dést nem szabad csinálni, melyekkel 
azonban iparunknak állandóan foglal
koznia kell.

Megállapítani kívánjuk, hogy az el
mondottak mindenben fedik a mi ál
láspontunkat is, de miután a közmon
dás szerint a »végén csattan az ostor«, 
igy a fenti szép szólamok a közlemény 
végén lerontják a bekezdésben kivál
tott jó hatást, mert arra a megállapí
tásra jut, hogy bár ezek a kérdések 
megvannak és rendezésre szorulnak, 
de az idő és a szállodai és vendég
látóipar különleges helyzete nem en
gedi meg, hogy a ma meglévő viszo
nyokon változtassanak.

Szinte furcsállottuk, hogy a közle

mény elején annyi szokatlan megér
téssel találkoztunk és előre tudtuk, 
hogy ebből semmi jó nem származ- 
hatik az alkalmazottakra, mert ami
kor a gyengébb fél igazát elismerik, 

rendszerint azzal végződik, hogy 
azért még a másiknak is lehet igaza, 
így azután senki jót ne várjon onnan, 
ahol mindkét félnek igaza van. A  vé
gén aztán kisül, hogy a szálloda és 
általában a vendéglátóipar nem gyár-: 
ipar, az alkalmazottak, ha sok mun
kaórán át foglalkoztatva vannak is, az 
csak várakozási idő, tényleges munka 
nem folyik és az alkalmazottaknak van 
idejük az egy menetben kifejtett mun
ka után, elfáradt tagjait a várakozási 
időben kipihentetni. (Ugyanez a meg
állapítás foglaltatik a »Kávésok Lapja« 
julius 1 5 -iki számában is).

Adva van tehát az alkalmazottak ré
széről egy jogosan támasztott köve
telés, a garantált jövedelem, vagyis a 
létminimum biztosítása az ellátás kér
dése és a szociális intézmények liatásos 
kiépítése, melyekből hatalmi kérdést 
csinálni nem szabad és amelyekkel 
iparunknak állandóan foglalkoznia kell. 
A  közleményből kitűnik, hogy hatal
mi kérdést csak az alkalmazottaknak 
nem szabad csinálni, miglen a kérdé
sekkel való foglalkozás á'landósitását 
a cikkíró fcntartja az ipariizőkniek. 
Hogy ezt igy gondolja a cikkíró az 
onnan is kitűnik, hogy a kérdésbe be
lekapcsolja a közelmúltban lejátszódott 
francia eseményeket is, amely szerinte 
külső nyomásra következett be és meg
állapítja, hogy ezeket a  problémákat 
csak lépésről-lépésre, külső beavatko
zás nélkül és a viszonyokhoz alkal
mazkodva lehet sorra venni, ha el
akarjuk kerülni azt, hogy iparunkban 
újra éles harc törjön ki.

Miután mi elvi álláspontunknál fog
va a fokozatos fejlődés híve vagyunk, 
megállapítjuk, hogy az összes ipari 
»függő« kérdéseket tényleg a fokoza
tos javitás utján lehet tökéletesíteni. De 
ugyanekkor volna egy kérdésünk is, 
mi az a javitás és fejlődés, ami az 
alkalmazottak munka és bérviszonyai
ban az utóbbi 25  esztendő alatt be
következett ? Mi itt a kézzel fogható és

szemmel látható eredmény 25 esztendő 
alatt? Semmi! A  munka és bérviszo
nyok ugyanazon a szinten mozognak 
most is mint a háborút megelőző évek
ben, a különbség csak annyi, hogy egy 
nagyfokú visszafejlődés állott be. Ami 
előremenetel van, az az üzemek mo
dernizálása körül tapasztalható, ezek 
az előrelépések azonban az alkalma
zottak elevenébe vágnak, mert amig 
egy üzem belső berendezése hatalmas 
Ívben előreugrik, addig az alkalmazot
tak létalapja nagy ugrással esik vissza. 
Ezekután illuzóris arról beszélni, vagy 
kifelé hangoztatni, hogy nem igaz az, 
miszerint a  múltban átélt mozgalmak! 
következtében a vendéglátóiparban 
egy bizonyos reakciós elfogultság 
uralkodnék. Sajnos ez nagyon is igaz.

'De felvetjük a kérdést; ha az alkal
mazottak szociá’is problémáival az ipar
nak állandóan foglalkoznia kell, mi
lyen az alkalmazottak érdekében tör
ténő helyzetváltoztatással foglalkozik a 
munkáltatók testületé most? Mi tu
dunk a sorok között is olvasni. Mi tud
juk azt is, hogy a cikkíró nem ok 
nélkül Írja azt le, hogy: »,a problémák
kal lépésről-lépésre és a viszonyokhoz 
alkalmazkodva kell foglalkozni, ha el
akarjuk kerülni azt, hogy iparunkban 
újra éles harc törjön ki«. Mi nagyon 
jól tudjuk, hogy ez az éles harc ki
törőben van és éppen azért van kitörő
ben, mert a munkáltató testületek a 
kérdéssel nagyon is sokat foglalkoz
nak, azonban nem előre és nem az 
alkalmazottak érdekében, hanem visz- 
szafelé és az alkalmazottak érdekei 
ellen.

Nem véletlenül említi fel Marancich 
Ottó az IHV elnöke a kitörőben lévő 
harc rémét, hanem mert tudatában van 
annak, hogy az elkövetkezendő esz
tendőben, (ha a szociális olajcseppek 
a megszokott sűrűségben és gyorsa
ságban fognak csöpögni), amikor az 
idegenek százezrei lesznek a főváros
ban és az országban, a mai rendezetlen 
munka és bérviszonyok következtében 
joggal lehet tartani a kirobbanástól. A 
felelősség azonban azokat fogja ter
helni, akik a kérdésekkel foglalkoznak 
csak, de az idő kerekét mindég vissza 
szeretnék forgatni.

Terjeszd a  NÉPSZAVÁT!
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Egy pincér ítjumunKás leuele
Tisztelt Szaktársak 1
Szeretném röviden és tömören is

mertetni az életem egy napját, úgy, 
ahogy az a vendéglátóiparban eltelik. 
Szeretnék rövid lenni, de az aligha 
fog sikerülni, mert egy pincérifju 
munkanapjában annyi minden történik, 
hogy bátran könyvet lehetne arról Írni.

Amikor elsőizben betettem a lábam 
a fényes dunaparti szálloda előcsar
nokába, abban a hitben éltem, hogy 
itt fejedelmi életem lesz. A  sok fé
nyesség elkábitott. Örömöm nem ismert 
határt és bizton reméltem, hogy annyit 
fogok keresni, hogy nyomorék apámat 
és csenevész testvéreimet is ellátha
tom. Ma már másképpen látom az 
életet és tudom, hogy mi a különbség 
álom és valóság között, A  valóságnak 
már akkor tudatára ébredtem, amikor 
a „személyzeti lakás“-ba betettem a 
lábam. El sem tudtam volna képzelni, 
hogy egy fényes csillogó szállodának 
ilyen legyen a személyzeti lakása. Ma 
már tudom, hogy amikor otthon az 
eresz alatt szalmazsákomra lefeküd
tem, sokkal különb fekhelyem volt 
mint ma van és talán holnap lesz. Ha 
le kellene Írnom a falak színét, erre 
képtelen volnék. Annyit azonban meg- 
jegyzek, hogy amikor első Ízben alud
tam tizenheted magammal ebben a 
szobában, úgy rémlett, mintha a falak 
alapszíne világosbarna lett volna és 
elég sűrűn élénkbarna vörösbejátszó 
pontokkal lett volna tarkítva. Ma már 
megállapíthatom, hogy a falak alap
színe valamikor sárga volt és az 
élénkbarna pontok onnan származtak, 
hogy jómagam és társaim a fürgén 
loholó fiatal poloskákat szétnyomtuk 
a falon. De miután az idő nem áll 
meg és a poloskák elég gyorsan sza
porodnak, igy a lakószobánk fala 
egybeolvadt az egykori pontokkal és 
most már teljesen vöröbarnába játszik. 
De ugyanezt a képet mutatja az ágy
neműnk is. Ez azonban az éjszakákra 
tartozik. Mi történik azonban nap
pal ? Erőnket sokszorosan meghaladó 
munka. A  meglehetősen nehéz aszta
lok és székek százait hordani egyik 
helyről a másikra órák hosszat, hogy 
a hitvány reggelikávénkat megérde
meljük. Poharak mosása és törölge- 
tése következik ezután és ha azt 
mondom, hogy sok száz poharat kell 
naponta tisztogatnunk, úgy nem is 
mondtam sokat. Később jön a terítés, 
az evőeszköz törölgetés és felrakás 
és úgy hiszem, hogy ezzel kezdődne 
voltaképpen a szakmunka. És hogy 
ezzel kezdődik a szakmunka, annak 
mindjárt tanujelét adja közvetlen fe
lettesem : az éthordó u r! Rámkiabál 
és hátbavág! Hogy tetted fel azt a 
kést te hólyag és mikor válaszolni 
akarok neki, már a másik éthordóval 
társalog arról, hogy képtelen volt 
többet meginni az éjszaka négy liter
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bornál. Mire a másik ugyancsak ékes
szólóan válaszolja, hogy az éjjel nem 
ivott ugyan semmit, de megvárta amíg 
a lakásadónője lefekszik és akkor ment 
be az ajtón, mert már három heti 
házbérrel tartozik és ha most van is 
pénze, nem hajlandó kifizetni a ház- 
bért, mert ügetőnap van holnap és a 
torkos biztosan nyerni fog. Akkor 
majd kifizeti a hátralékát. Természe
tesen a diszkurzusba belekpacsolódik 
a harmadik is, aki viszont azon sirán
kozik, hogy már két hete mindennap 
elveszti kártyán a keresetét. így szép 
csendesen megindul a vita, hogy 
vájjon melyik a jobb befektetés, az 
ivászat, a lóverseny, vagy a kártya. 
Ezeknél a vitáknál aztán épületes je
lenetek játszódnak le és a goromba
ságok csak úgy röpködnek. Termé
szetesen vannak az üzemben másfajta 
emberek is és ezek is vitatkoznak. De 
itt egész másról esik szó. Itt arról 
beszélnek, hogy miért nem kapnak az 
alkalmazottak fizetést a munkaadótól, 
miért kell csak a borravalóra építeni. 
Miért terjed a munkaidő viradattól 
vakulásig és miért nincs rendes heti 
pihenőnap. De arról is beszélnek, hogy 
miért kell a munkásoknak a saját 
pénzükért csináltatni a költséges mun
karuhákat és miért lehetséges az, hogy 
három nap alatt az embereket kidob
ják az állásukból. És itt arról is be
szélnek, hogy miért kell az alkalma
zottaknak külön főzetni olyan személy
zeti kosztot, amitől a disznó is undor
ral fordul el. És ezek az emberek 
arról is beszélnek, hogy minden mun
kásréteg csak saját magát szabadít
hatja fel, tehát a felszabadításhoz 
megkívánt munkát mindenkinek a saját 
érdekében el kell végezni, mert aki 
ezt nem teszi, az ellensége saját
magának. Ebből tudom meg, hogy 
ezek a pincérek szervezett munkások 
és ezek nem lóversenyre vagy ivá- 
szatra járnak, hanem gyermekeiket 
tanítják és arra törekednek, hogy ha 
kiesnek a munkából, ne keljen kol
dulni menniök. Milyen nagy és át
hidalhatatlan különbség!

De ugyanezt a mentalitást tapasz
talom fiatalabb munkatársaimnál is. 
Van egy réteg, amely a nyegle urhat- 
námságot majmolja és a munkája után 
fehér kesztyűt húz a kezére, miközben 
hétszámra nem fekszik ágyba és nem 
vesz magára tiszta fehérneműi. Ezek
nél is a dőzsölés a fontos és nem 
az, hogy emberi módra élhessenek. 
De ezeknek ismeretében mégis azt 
tapasztalom, hogy a munkaadóknak 
és főpíncéreknek ezek a jó munkások, 
mert ezek állandó alkoholmámorban 
élnek. Arról, hogy miképen folyik az 
élet a munkahelyükön kívül, fogalmuk 
sincsen, igényük csak a mindennapi ló
versenybelépőre, a mindennapi borra 
és a mindennapi kártyáig terjed. Arra 
nem gondolnak, hogy az ember tár
sas lény, egyszer családot kell alapí

tani és gyermekeket neveim és azokat 
eltartani. A szervezett munkástól már- 
csak azért is undorodnak, mert ezek 
nem élnek a kocsmák légkörében és 
nem járnak állandóan egyik-másik 
szaktársukhoz kölcsönkérni. Es mert 
a szervezett munkások jo és rendes 
ruhákban járnak, kivívják a lumpen
proletárok megvetését.

Olvasásról fogalmuk sincsen ezek
nek az embereknek és egyedüli ol
vasmányuk a turf-krónika. Itt ottho
nosan mozognak, minden lónak tudják 
tízediziglen az ősét. Hogy könyv is 
van a világon, erről csak akkor vesz
nek tudomást, ha a munkakönyvét a 
kezükbe adják. A  közelmúltban az 
egyik ifjúmunkás társamnak a kezébe 
adtam Traven Gyapotszedőjét és tu
datosan ott nyitottam szét a könyvet, 
ahol egy píncérsztrájk lejátszódik. Ez 
az ifjúmunkás társam a szervezkedés
ről csak annyit tudott, hogy az olyan 
dolog, amiről a munkaadónak nem 
szabad tudni A  könyv azonban fel
csigázta az érdeklődését és most már 
egyike lett a legagilisabb pincérifju- 
munkásnak és nemcsak hogy azonnal 
beiratkozott a szakszervezetbe, de 
kötelességként vállalta, hogy minden 
héten, ha törik ha szakad, egy uj 
tagot is szerezzen.

Nem könnyű munka szakmánkban 
a szervezés. Látjuk, hogy a felnőtt 
szaktársaink milyen emberfeletti mun
kát végeztek, hogy ezt az indolens 
tömeget megtudták mozgatni. Eddig a 
szervezkedésről nálunk a dunaparton 
beszélni sem volt szabad. Ma már 
más a helyzet. Ma már ha nem szabad 
beszélni, úgy beszéd nélkül szervez
kednek. Ki mert volna egy esztendő
vel ezelőtt még gondolni is arra, hogy 
a szervezet vezetőjét Barátság fel
kiáltással üdvözöljék a fényes duna
parton. Ma már úgy száguld végig a 
Barátság köszönés a fényes hotelok 
terraszán, mint a villamosáram. Gyújt 
és lelkesít. És ebből merítjük mi fia
talok a hitet a jövőre nézve. Tudjuk, 
hogy az az ugar, amelyen mi mozogni 
próbálunk, még töretlen. De feltörjük ! 
Felszántjuk és belevetjük az osztály- 
tudat m agvát! Tudjuk, hogy proletár
csemeték vagyunk még akkor is, ha 
a munkaruhánk vetekedik a mások 
ünneplőjével. De tudjuk, hogy ez mind 
csak a mások megtévesztésére és a 
sajátmagunk narkotizálására alkalma
zott külszin. Tudjuk, hogy a mi frak
kunkban éppen itgy kell verejtéket 
izzadni (talán még jobban) mint a 
csatornatisztító munkások overáljában, 
de tudjuk azt is, ha elvégezzük a 
munkánkat a felvilágosítás terén, fel
szabadulunk, emberek leszünk. A mi 
18—20 esztendőnkkel a vállainkon 
megtanultuk azt is, hogy nemcsak bér
harc van, hanem osztályharc is és 
ebben a harcban kötelességé vált 
maradéktalanul kivenni a részünket.

h i. pincérifjumuukás.
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Jféhány őszinte szó Simkó 
^dórján szobapincérhez
Nem szeretünk a m ár elmúlt, 

dolgokkal újra foglalkozni. De ha 
a jelen cselben ezt tesszük, erre 
kényszerilve vagyunk a következő 
okokból: Valószínűleg ö n  is tudta 
és tudja, hogy a Royal-szálloda al
kalmazottainak nem éppen a leg
jobban m ent a dolguk. Rossz volt 
a lakásuk, ehetetlen volt a koszt
juk és kritikán aluli volt a bánás
módjuk. Mindezt mi szóvátellük és 
ha lényeges javulás nem is állott 
be, de valamennyire mégis a javu
lás je le i mutatkoztak. Amikor szó- 
vátetlük az alkalm azottak rossz 
élelmezését, Ön azt a kijelentést 
használta, hogy -ezek a paraszt 
cselédek otthon elrágódtak egy 
darab szalonnán és itt m ilyen vá
logatósak*. Hát igen tisztelt Simkó 
ur! Ez nagyon nem szép kiszólás 
volt Öntől. Különösen Öntől nem 
várhatták el ezt a kiszólást azok a 
paraszt cselédek, akik Önnel osz
toztak a közeimül thani gyászában. 
Osztoztak annyira hogy ezeknek a 
paraszt cselédeknek megdobbant a 
szivük és azr Ön m arkába nyom
lak több m int 30 pengői hogy 
önnek a gyász ideje alatt ne tegye
nek anyagi gondjai. Ha Ön elfo
gadta ezektől, az Ön által lenézett 
alkalmazottaktól ezt az anyagi lá- 
mogalást, akkor illett volna tiszle- 
ielteljesebb kiszólást használni ve
lük szemben. Ha pedig Ön nem 
volt e rre  nz összegre rászorulva és 
azért mégis elvette, úgy Ítélje meg 
Ön a sa já t cselekedetéi. Nem tud
juk, hogy Önnek mennyi a bank
ban fekvő tőkéje, de ha elvette az 
Ön által cselédeknek titulált mun
kások és munkásnők keservesen 
megdolgozott filléreit, akkor sok 
nem lehet. Nincs Önnek semmi 
szégyenkezni valója ezek m ialt a 
munkások és munkásnők miatt. 
Nem kell Önnek azokat sem le
nézni, sem lebecsülni, m ert mun
kás mivoltukban semmi szégyelni- 
való nincsen. Ha Önnek esetleg 
néni tetszik ezekkel a munkások
kal együtt dolgozni, agy van Ön
nek tudomásunk szerint egy másik 
szakm ája is, m enjen vissza végre
hajtónak. Nem hinnénk, hogy a 
vendégipari szakmából nagyon né
pies küldöttség kereste volna l'cl 
Önt, hogy hagyja olt a végrőlutjló
ságot és legyen szobapincér.

De ha m ár szobapincér leli és 
elfogadta a lenézett munkások 
gyászajándékát, amely igaz szívből 
jött, úgy legyen annyira jóindu
latú, hogy a pénzükért nem pocs
kondiázza le őket, m ert nem illik 
megvetni azokat, akiknek anyagi 
támogatását elfogadta.

3akab 3akab M a b
Háromszor is Jakab. Jakab a 

raklárigazgaló és Jukali a moso
gatókonyha-igazgató és Jakab, aki 
a gorombáskodásból a rekordot 
tartja. De nehogy valaki azl liigyje/ 
hogy csak éppen a margitszigeti: 
Palatínus-szállóban rekorder a J a 
kab, m ert a gorombáskodásaival 
talán világviszonylatban is az első 
helyen áll.

• Ez a kis igénytelen külsejű em
ber, aki a sors jó  vagy rosszvollá- 
ból nem tudott nagyra nőni, a 
hangjával és a gorombáskodással 
kívánja behozni testi fogyatékos
ságúi.. A kocsisokat is megszégye
nítő káromkodásával üzi-haj l ja
egész nap a Palatínus-szálló kony
hájában alkalmazott mosogatóle
gényeket, akiknek anyját naponta 
száz és százszor mindenféle variá
ban kapcsolatba hozza velük. Tízek 
a szerencsétlen páriák aztán any- 
nyira megijednek ettől a törpére 
sikerült hatalmas mosogalókonyha 
kényurlól, hogy az üzem törékeny 
felszerelési tárgyait egymás után 
potyogtatják el és mi egyáltalában 
nem fogunk csodálkozni azon, ha 
a főpincér az idény végén nehéz 
ezreseket fog fizetni leltárhiány és 
és törés címén. Mindez pedig a Ja 
kul) gorombáskodása jóvoltából 
történik. Mert ugyan ki is kíván
hat lelkiism eretes munkát attól a 
szerencsétlen alkalmazottól, aki 
heti 12 pengőért virradattól vako
lásig dolgozik és még egy mázsa 
Jakab-féle gorombaságot is zsob- 
rcvág. i

Ugylátszik, hogy a kis Jakabká- 
na|k a fejébe szállt a konyha- cs a 
moslékgőz és éltől annyira kábu
latba esett, hogy nem tudja az em
bereket megkülönböztetni az álla* 
toktól.

Nem tudjuk, hogy a Geller ve
zérigazgató ur tud-e ezekről a Ja - 
kab-fete gorombáskodási nekibuz- 
-dulásokról, de ha tud, hát nem 
tesz jó  szolgálatot a sa já t üzemé
nek, ha nem igyekszik lefékezni ;a. 
kis Jakabka bevülékenységét. Ha 
azonban a Geller ur mindezekről 
nem tud, úgy tisztelettel ajánljuk 
szives figyelmébe a Jakab urat, 
úgy is, niint a gorombáskodások 
nagym esterét és úgy is. mini olyat, 
aki nem tesz jó  szolgálatot az 
üzemnek a gorombáskodásaival, 
m ert elvégre az alkalmazottak, lm 
m indjárt konyhai alkalmazottak 
is, nem a Jakab-féle fegyenelrle- 
pén dolgoznak, hanem a világhírű 
margitszigeti Palatínus-szálloda 
konyhájában.

Geller ur vessen gátat a Jakab- 
féle gorombáskodásoknak!

A főpincér u r !
Megjelent Dukai András pincérta- 

nonc lakásán az éjjeli órákban és ösz- 
szeállitott magának egy csomagot a 
gyerek ruhaneműiből, amit önhatalmú
lag elvitt. Tette ezt a főpincér ur azért, 
mert a gyerek részére vásárolt egy és 
más fehérnemű darabot és a gyerek 
azt még nem fizette ki teljes egészé
ben. Arra azonban nem volt esze en
nek a mindenttudó főpincérnek, hogy 
a gyerek által Lefizetett összeget is 
visszaszolgáltassa.

Szerencséje van a főpincér urnák. 
Szerencséje annyibó’, hogy a gyerekek 
megszeppenésükbien nem kentek le 
egypár pofont a főpincér urnák, mert 
ehhez legalább ugyanolyan joguk lett 
volna, mint a főpincér ur önkéntes 
házkutatásához. Hát a Vighajós ven
déglő főpincérje nem tudja azt, hogy 
házkutatásra csak az ügyészség adhat 
engedélyt? Nem tudja ez a hatalmas 
főpincér azt, hogy hol kezdődik és 
hol végződik a magánlaksértés ? Ha 
nem tudná, úgy megmondjuk; magán
laksértést követ el az, aki liivás vagy 
engedély nélkül a mások lakásába be
lép. Ez alól még az sem kivétel, ha 
valaki a nagyhatalmú Vighajós ven
déglősnél főpincér, de nem enyhítő kö
rülmény még az sem, fia ezek a ta- 
noncgyerekek a főpincér urnái laktak 
két esztendeig havi negyvennyolc pen
gőért albérletben.

Hátrább az agarakkal Vighajós fő- 
pincér ur!

m  «p .......... ...

Mesievvixsga
A közelmúltban az egyik erzsébet- 

köruti nagyszálloda éttermének főpin
cére mestervizsga letételére jelentke
zett a vizsgáztató bizottság előtt és 
elbukott. Ebben még nem volna sem
mi, de nem lehet uzust csinálni abból, 
hogy egyetlen étel elkészítési módjának 
a nemtudásáért valakit elbuktassanak, 
mert a világon sem létezik olyan szak
ember, aki az összes létező és a szaká
csok egyéni receptje szerint készülő 
ételeket tudja. Sorok Írójának semmi 
oka nincs arra, hogy ezt a főpincért 
védelmébe vegye, márcsak azért sem, 
mert: ez a főpincér éppen eleget ártott 
működésével az összpincérségnek. De 
más lapra tartozik a harag és más 
lapra a szaktudás. Sorok Írója, mint 
haragos is kénytelen elismerni azt, 
hogy az elbukott főpincér tud! Mint 
szakember éppen eleget tud ahhoz, 
hogy vendéglős legyen és sokkal töb
bet tud nagyon sok olyan vendéglősnél, 
akik évek óta gyakorolják a vendég
lős ipart. Szerintünk a mestervizsga 
nem egy tételnek a tudására vagy nem- 
nemtudására alapul és az elbuktatás- 
hoz nem elégséges az, ha valaki nem 
tudja pl., hogy hogyan készül a töltött 
paradicsom, mert a vendéglősséghez 
nem ez a legfőbb kellék.
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KANCZLER ÉS SZÉKELY VEZETÉSE MELLETT

SZAKTÁRSAK KEDVENC TALÁLKOZÓHELYE 

DÉLUTÁN ÉS ESTE ZENE

V a d u n k

ÁS í e A t z w i k
És hiába minden gáncs és minden 

ellenvetés. A tömeg gyülekezik és 
részt kér a küzdelemből. Ami tegnap 
még lehetetlen volt, ma már valósággá 
vált. Azoknak a nagyüzemeknek a 
munkásai sietnek be a szakszervezetbe, 
akik eddig tüntettek a távollétükkel. 
Megindult a Dunapart. Mi az oka? 
Öntudatra ébredés! Egy esztendő elég 
volt arra- hogy tudatára ébredjenek 
annak, hogy amit mások adnak abban 
nincs köszönet. Tudatára ébredtek he- 
csapottságuknak. Kezdik észrevenni, 
hogy a százalékrendszert nem hozzá
értő kezek készítették elő és nem úgy 
csinálták meg, hogy jó legyen. Kez
dik észrevenni, hogy a fizetések ren
dezését mégsem lehet a végsőkig el
odázni és kezdik felismerni, hogy 
ebben a szakmában éppen úgy jár a 
munkásnak a fizetés, mint bármelyik 
foglalkozási ágban.

És ebből a felismerésből azt is lát
juk, hogy a vendégipari dolgozók tü
relme elfogyott. Ma már nem hagyják 
magukat tovább ámítani azzal a daj
kamesével, hogy a vendéglátó iparosok 
helyzete nem engedi meg a bérek ren
dezését, mert tudják, hogy ha a ren
dezést ráhagynák a munkaadókra, ak
kor csak a  huszadik generáció érné azt 
meg.

A  panaszok általánosak! Igazságta
lan a százalékrendszer elosztásának a 
mai formája! Lehetetlenség, hogy a 
legkisebb munkabérek rendezésére 
sürgősen ne kerüljön a sor. Lehetet
lenség, hogy az alkalmazottak pénzé
ből az egyes üzemek költséges munka
ruhákat csináltassanak és még a ruha 
nincs is kifizetve, már kiesnek állásuk
ból. És mi megértjük a panaszokat és 
elismerjük azoknak jogosságát. De a 
segítés módozata csak egyféleképpen 
vau adva: megállásnélküli szervezke
déssel 1 Ha minden vendégipari mun
kás szervezve lesz, ha felisme.ik mind
annyian, hogy a munkáltatói Ígéretek
re építeni nem lehet, ha nem a szak
szervezettől fogják várni, hogy minden 
kérdést az oldjon meg, hanem erejüket 
osztatlanul beviszik a szervezetbe és 
az erő birtokában egységesen fognak 
fellépni, úgy a kérdések rendeződnek.

Megértjük a szaktársak elkeseredé
sét. De szakítsanak az eddigi csoda
várással, mert a csodák korszaka már 
nem létezik. És arra se építsenek, hogy 
a szervezet máról-holnapra megold 
mindent, mert ilyen nem létezik. Min
denki igyekezzen kitartóan agitálni és 
a szervezetleneket a  szakszervezetbe 
behozni és amikor az idő elérkezik, 
úgy egyesült erővel biztos lépésekkel 
indulunk a cél felé és győzni fogunk. 
Addig is erősítsük sajátmagunkat, le
gyünk kitartók és tántorithatatlanok, 
nézzünk előre és nem liatráfelé, okul
junk a múltakon és a múlt tanulságait 
értékesítsük a holnap küzdelmében.

Royál szálloda ismételten 1
A legutóbbi lapszámunkban foglal

koztunk a Royal szálloda alkalmazot
tainak nem irigylésre méltó helyzeté
vel. Megemlítettük, hogy a lakás, az 
élelmezés, a  bánásmód, a munkaidő, a 
szabadnap és a száza1 ék eloszlása sok 
kívánnivalót hagy maga után.

Közleményünkre a Rianschburg igaz
gató ur ugyan egy dührohamnál töb
bet nem adott, de a tisztiorvosi hivatal 
annál többet. Megállapítottuk, hogy a 
tisztiorvos elrendelte a személyzeti la
kás féregtelenitését és kifestését és el
rendelte az emeletes ágyak lebontását. 
Azóta már a szalmazsák állományt is 
felfrissítették és miként értesültünk a 
jövőben nem szecskával, hanem kuko
rica héj javai fogják a szalmazsákokat 
megtömni. Az élelmezésben egypár na
pig változás állott be és a Láng igaz
gató ur saját személyében ment le a 
konyhába megkóstolni a személyzeti 
kosztot, noha az igazgató ur ezelőtt 
az alkalmazottak köszöntését sem fo
gadta.

Rianschburg igazgató ur az e-et óta 
mar szabadságon is volt és valószínű
leg kipihent idegekkel tért vissza hi
vatalába és remélhetőleg szabadság- 
ideje alatt arra is gondolt, miszerint 
az alkalmazottak is emberek, éppen 
úgy mint az igazgató ur, legfeljebb 
a sors kifürkészhetetlen akaratából a 
Ranschburg igazgató urnák magasabb 
hivatal jutott, mint a »cselédeknek«.

Tudomást szereztünk közben arról 
is, hogy az igazgató ur nagyon érdek

lődik a szervezkedés iránt és nagyon 
kereste a »bizalmiférfit«. Megnyugtat
juk az igazgató urat, hogy a Royál 
szállodában nincs bizalmiférfi. De ha 
volna, azon sem lehetne megütközni. 
Az igazgató ur valószínűleg tudomással 
bir arról, hogy minden nagyobb üzem
nek szokott bizalmija lenni, aki az ösz- 
szeség kívánalmait az igazgatóság elé 
terjeszti. Tudtunkkal a haditermény 
hivatalnál is volt bizalmi testület és 
az ott alkalmazott összes tisztviselők 
és egyéb alkalmazottak titkos szavazás 
mellett választották meg a bizalmi tes
tületet. És ha tudná az igazgató ur, 
hogy milyen nagy tülekedés volt egy- 
egy ilyen bizalmi testületi tagságért? 
Nagyon nagy 1

F  r  a n c í  a o r s z á g b a n
nagy harc folyt le a negyvenórás 
munkahétnek a vendégiparban való be
vezetéséért. A francia munkáltatók ha
sonlóan a magyar vendéglátóiparosok- 
hoz, azt állították, hogy teljes lehetet
lenség a negyvenórás munkahét beve
zetése, miért a vendégipar nem gyár és 
nem műhely, ahol rövidebbre foghat
ják a munkaidőt. A  szálloda, vendéglő, 
kávéház —  az más. Ezekben nem lehet 
ilyen nyakatokért dolgokat bevezetni 
és badarság a munkaidőt ennyire meg- 
röviditeni és törvényesen szabályozni.

Erre a vendégipari munkások szer
vezete azzal felelt, hogy kimondotta: 
a negyvenórás munkahetet a vendég
látóiparban is bclchet vezetni, mégpe
dig oly formában; eddig hetenként hat 
napon át dolgoztak; ezután csak öt ná
tron át dolgozzanak; ötször nyolc az 
éppen negyven. Heti két egymással 
összefüggő napon keresztül pedig le
gyenek szabadok. Ezáltal nem szen
vednek az üzemek, viszont egy sereg 
munkanélküli munkához jut.

Ez a helyes és okos megoldás meg
semmisítette a munkáltatók eddigi ér
velését. Természetesen, amikor látták, 
hogy a munkások is tudnak gondol
kozni, nagy dühükben kimondották, 
hogy inkább becsukják az üzemeiket, 
sztrájkhalépnek, semhogy ezt a követe
lését teljesítsék. Elhatárolásukat azon
ban nem tudták beváltani, mert köz
ben az alkalmazottak kimondották a 
sztrájkot.

Ma azonban már zavartalanul folyik 
a munka a vendéglátó üzemekben, 
mert a munkások és munkaadók meg
egyeztek olyképpen, hogy a negyven
órás munkahetet maradékta'anul csak 
a világkiállítás után vezetik be, addig 
azonban a nehéz munkát végző alkal
mazottak (tehát szakácsok, kávéfőzők, 
cukras; ok, konyhamészárosok, csapo
sok és általában a konyhai alkalmazot
tak) munkaideje nem terjed túl a heti 
4 4  órán, miglen a pincérmunkások 
munkaideje heti 48  órán.
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Minden szervezett 
munkás az általános fogyasztási

Szövetkezetben vásárol!
Fiókok és mészárszékek minden  kerületben í
Szaktárs ! Vásárolni a lakásodhoz legközelebb eső szövetkezeti boltban vásárolj I 

kiszolgálás f

Ü víg hajósról is 
néhány szói!

A m esében nagyon rokonszenves 
személyiség a vig hajós. De mi
után a je len ben  a mese halárain 
túljutottunk és a valóságban já 
runk, nem m ondhatjuk ugyanezt 
a Vighajós vendéglő tulajdonosá
ról, a Steiner úrról. Steiner u}‘ 
nyakra-főre alkalm azza a lanon- 
cokat és a három -négy éthordója 
mellé állandóan négy tanonoot is 
alkalmaz. Szerződés szerint Stei
ner ur kötelezte magát arra, hogy 
a tanonooknak te ljes ellátást és 
igy lakást is ad. E rre  bizonyság a 
Vendéglős Ipartestü lct lanonelaj- 
slrom ának 2250. és 2257. számú 
bejegyzése. De m it számit a szer
ződés a Steiner urnái? Sem m it! A 
tanoncok Írét esztendeig nem kap
lak meg a lakást, akárhogy is 
Ígérte a Steiner ur, ellenben a gye
rekeknek havonta 12 pengőt kel
lőit fizetniük egy fél ágyért, m ert 
az is hozzátartozik az ügyhöz, 
hogy) a négy tanoncnak a főpincér
nél volt a lakása és kelten aludtak 
egy ágyban, vagyis a kél ágyért 
fizettek havonta 48 pengői. E lkép 
zelhető, hogy miennyire kipihenték 
m agukat ezek a gyerekek a napi 
Ki m unkaóra után.

Ez azonban még nem minden. 
Tekintve, hogy Steiner ur nagyon 
szereti a rendet, hál ha a gyerekek 
elkéstek öt percet, úgy azonnal le 
blokkollak fejenként egv-egv pen
gő, büntetést, am it aztán a f őpincér 
ur a százalékból levonásba hozott. 
Hogy m ilyen célra  fordította a 
Steiner ur ezt az összeget, arról a 
gyerekek sem m it sem tudnak. A 
gyerekek bem ondása szerint két 
esztendő alatt kb. ötven pengőt 
fizettek büntetésként.

Azonban a Steiner ur még ilt 
sem1 állott meg, hanem a gyerekek
től hetenként hetven fillér törés
pénzt is levonatott, természetesen 
az eltört tárgyakat ú jra  csak meg 
kellett fizetni a tanulóknak. Ez is 
biztosan csak azért történt, hogy 
a gyerekek alaposabb szakmai k i
képzésben részesüljenek.

Almikor aztán a gyerekek hely
zete tarthatatlan lelt és otthagyták 
a m unkahelyüket, — hárm an egy
szerre, — arról még sem feledke
zett Irneg a főnök ur, hogy a gyere
kek illetőségi helyén lévő csendőr
séget ne értesítette volna, hogy a 
három , illetve csak két gyereket 
haza transzporálják neki.

Az üggyel kapcsolatban volna 
egy tiszteletteljes kérdésünk agy 
az iparfeliigyeiőséghez, m ini a Ven
déglősök Iparteslületéhez: hány 
tanoncot tarthat a Steiner ur a 
Vighajós vendéglőben akkor, am i

kor csak három  éthordót alkal
maz. Részesülhetnek-e ezek a La
nolinok ilyetén — megfelelő szak
m ai kiképzésben? Mit szándékozik 
a Vendéglősök Ipartestülele tenni 
nlekinlelbcn, hogy a jövőben 
a Steiner ur ne tarthasson 
több tanoncot, mint amennyi neki 
megfelelő kiképzés szempontjából 
megengedhető? Fclh iv ja-e a Ven
déglős Ipartestület elöljárósága a 
Steiner ur figyelmét arra, misze
rint büntetés kiszabásához csak a 
bíróságnak van joga és cl-e számol 
Steiner ur valahol azzal az összeg
gel, am elyet ezektől a szegény gye
rekektől levont?

pásztor u r a Royfiiban
Nem a legudvariasabban bánik 

az alkalmazottakkal. A gorom basá
gok Sem ritkák nála és akárm ilyen 
csekélységért a legékesebb kiszó- 
lásokat alkalmazza.

Megtörtént, hogy az egyik 
felszolgálót, am iért kóL poharat el
töri, lem arházta és e ljárását azzal 
is tetézte, hogy a felszolgálót lel- 
küldöllc. A közelm ullban a Ira- 
fikos gyereket jó l felpofozta, mert 
ez is hozzátartozik a tanoneneve- 
léshez.

Érthetetlen, hogy ilyen rövid idő 
alatt hogy tudta a Pásztor ur be
letalálni magát ebbe a szakmába. 
Nem is annyira a szakmába, mint 
inkább azoknak a kilengéseknek az 
alkalmazásába, melyről a pofon
nal tanítók is kezdenek leszokni. 
Valam ikor Pásztor ur nem volt 
ennyire tevékeny cs nem is volt 
ennyire szakértő ebben a szakmá
ban. És ha a sors jóvoltából, a 
Pásztor urnák mosl megadatott az 
a könnyebbség, hogy nem dolgoz
nia, csak rendelkeznie kell, nem 
szabad elfelejtenie azt, hogy vala
mikor neki sem ment ennyire jól.

Mi még emlékszünk arra, ami
kor Pásztor urnák a tudományai 
csak addig terjedt ebben a szak
mában, hogy egyik-másik kis vá
roskában á vendéglőkben rögtön
zőit deszkákon előadói! egy-egy, 
kupiét. Vagy még arra is emlék
szünk, hogy Pásztor ur elénekelte, 
m iszerint: »Kicsi még a mi lá
nyunk, ne já r jo n  kend minálmik«,

vagy uFaluvégén faragnak az 
ácsok!; Ennyit, de. többet nem! 
H átha a nótát esetleg meg is tanul
hatjuk rövid idő alatt, a szakmát 
és az emberekkel való bánásm ó
dot aligha. Sől még akkor sem, 
tesszük fel, ha netalán mesLcrvizs- 
vizsgál is teli a Pásztor ur, m ert 
egészen más a mestervizsga és egé
szen más a szakértelem. Elvégre a 
gorombáskodáshoz és a fenckedés- 
hez nem kell tudomány.

A jánlhatjuk a Pásztor urnák, 
hogy hagyjon fel a durvaságokkal, 
hisz utóvégre durva mindenki le
hel, azt még tanulni sem kell! A 
szakmai hozzáértést sem gorom bás
kodással, sem ütlegeléssel nem le
hel kifejezésre juLlalni és elhiheti 
Pásztor ur, hogy a finomsággal 
sokkal messzebbre lehet jutni, 
m int a gorombáskodással.

BAK-SOR
a  l e g f ő b b !

TERÉZ FÜRDŐ
BUDAPEST. VII.. HARSFA UCCA 53. 
REGGEL 7-től ESTE 8-íg 
BORBÉLY PEDIKŰR

Tagsági igazolvány felmutatása 
mellett I. oszt. 7 6 , II. oszt. 52  
fillér lepedővel.

T h á l  ia
D I V A T Á R U H Á Z  
Akácfa ucca 2. sí. 

MINDENFÉLE TEXTILÁRUK 
L E G O L C S Ó B B A N
Vásároljunk a Fogyasztási 
szövetkezethez tartozó üze
mekben.
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Látva azt a nagy agilitást, amelyet 
szervezetünk »ifju gárdája« kifejt, hogy 
a tárnokligeti üdülőházunk mennél ha
marább megvalósuljon, szükségesnek 
tartjuk megemlíteni, hogy a saját ott
hon és az üdülőház gondolata nem új
keletű. A  régi szaktársak között bizo
nyára lesznek még egynéhányan, akik 
emlékezni fognak arra, hogy a háborút 
megelőző években is felmerült az üdü
lőház, illetve pincérszanatórium gondo
lata és a szervezet akkori vezetői is 
arra törekedtek, hogy mennél hama
rább megvalósuljon a gondolat. A pénz 
akkori értékét tekintve, jelentős össze
gű készpénz állott az egyesület rendel
kezésére és a készpénzen kivül 18  —20 
ágyalapitványa is volt az egyesületnek, 
de a meglévő tőke nem volt elegendő 
arra, hogy az elgondo’á:okból valóság 
váljon. A  szanatórium felépítésének a 
lehetőségét azonban legázolta a háború 
és az erre a célra összegyűlt tőke fel
morzsolódott. Hogy mennyi volt ez a 
tőke, azt hozzávetőlegesen a követke
zőkben tudjuk megjelölni.

Az egyesület birtokában volt és ma 
is van 15  darab takarékkönyv, me
lyekben a betétek összege eléri a száz
ezer koronát. Ez az összeg, tekintve 
hogy a betéteket nem valorizálták, 
egyenlő a semmivel. Az egyesület tu
lajdonában lévő készpénzt, ami összeg
szerűleg meghaladta a 2 5.0 0 0  koronát, 
az egyesület vezetősége még az 1 9 1 5 -ös 
év elején hadikölcsönbe fektette, te
kintve hogy a  jegyzési felhívásban a 
hadikölcsönrc fizetendő kamat maga
sabb volt a betétek után fizetendő 
kamatnál. így a magasabb kamat re
ményében a vezetőség a betét helyett 
hadikölcsönt vásárolt. Ne mérlegeljük 
most, hogy vájjon ez a befektetés he
lyes volt-e, mert az egyesület vagyona 
ugyanis felmorzsolódott volna, ha nem 
hadikölcsönökben, hanem bankbeté
tekben lett volna.

Volt és van az egyesületnek egy 
10 .0 0 0  koronás alapítványa, melynek 
kamatait évenként 400  koronát, min
den karácsonykor 4 — :8 többgyerme
kes pincér vagy kávéfőző kapta meg. 
Tekintve, hogy ezt az alapítványt (ami 
kincstári kötvényekben feküdt) ugyan
csak nem valorizálták, igy ennek a ka
matait J9 1 4 . évtől nem fizették ki. Ma 
már ezt is a veszteségek közzé sorol
hatjuk. I)c elévülés fenyegeti a meg
lévő ágyalapitványokat is, ha rövidesen 
nem tudjuk az üdülőházat tető alá hoz
ni és talán itt érne bennünket a leg
nagyobb veszteség. Az egyesület bii to
kában van ezenkívül több kisebb, na
gyobb alapítványi levél, melyeknek ér
téke ugyancsak ezreseket tesz ki, de 
van ezenkívül egy alapítvány (gróf t.a- 
zánszkv-féle) 10 .0 0 0  korona névérték
ben, fökljánadék kötvényben. Ha en
nek a beváltása sikerülne, úgy min

den gondunk az üdülőházat illetően 
meg lenne oldva. Sajnos eddigi nyo
mozásainkból azt tudtuk meg, hogy a 
gróf Lazánszky család birtokai meg
szállott területen fekszenek és igy rö
vid utón ehhez sem lehet hozzájutni. 
Tekintve azonban, hogy ez az alapít
vány földjáradék kötvényben fekszik, 
még él bennünk a remény, hogy egy
szer megkapjuk. Ha tehát kasszát csi
nálunk, úgy arra a megállapításra ju
tunk, hogy ha nem jött volna a há
ború, úgy a mi szervezetünk talán a 
jogerősebb és a leggazdagabb szerve
zetek közzé tartózna és minden bizony
nyal meglenne már úgy a saját szék- 
házunk, mint a saját szanatóriumunk is.

De mindezeken felül is voltak vesz
teségeink. Amikor a kerületi munkás- 
biztosiió pénztár megalakult, a kávés - 
segédek és kávéfőzők betegsegélyzője
nek vagyona (3 5  ezer korona körül) 
letétbe kerü’t a kávésok ipartársulatá- 
hoz és ezen összegnek a kamatait kap
ták minden esztendőben a szükséget 
szenvedő kávéssegédek és kávéfőzők. 
A háború első három hónapjában azon
ban az alapkezelő bizottság ezt az ösz- 
szeget is hadikölcsönbe fektette és igy 
természetesen nemhogy 1 9 1 5  óta nem 
kamatozott, de mondhatni teljes egé
szében —  mint minden hadikölcsön — 
elértéktelenedett.

Mi mondhatjuk, hogy a háború na
gyon érzékenyen érintett bennünket és 
nagyon nagy és sok értékünk pusztult 
jel a háborúban és miután ma már opti
misták sem lehetünk ebben a tekintet
ben, arra sem számíthatunk, hogy jö
het egy olyan gazdasági fellendülés, 
vagy az államkincstárnak egy olyan 
kedvező helyzete, hogy ezekből az ér
tékekből valamit visszakaphatunk.

A már meglévő értékeink elvesztése 
azonban nem csüggeszthet el bennün
ket, hiszen nagyon sok szemléltető 
példa játszódott le a szemünk előtt, 
hogy a fáradhatatlanságot is a kitar
tást végeredményben siker koronázza, 
így vagyunk mi is. Most már nem rá
gódhatunk azon, hogy mindenünk el
veszett és most nem mérlegelhetjük 
azt, hogy az akkori vezetőség helyesen 
cselekedett-c, amikor a meglévő pénzt 
nem értékállóan helyezte el, mert nem 
csak mi egyedül tartozunk a háború 
áldozatai közzé. Egy bizonyos, hogy a 
bankbetétek és a hadikölcsönök egy
formán elértéktelenedtek.

Most arra kell törekednünk, hogy 
a múltak kárán tanuljunk és az üdülő
ház felépítésével siessünk. Nagyon igaz 
az a mondás, hogy »kétszer ad, aki 
gyorsan ad« és ezt a mondást kell 
nekünk tettekkel is alátámasztani.

Induljon meg hát a szorgalmas mun
ka az üdülőház építése érdekében. Min
den vendégipari munkás vegye ki a 
részét úgy az agitációs munkából, mint 
az adakozásból és induljunk tettreké- 
szcu a szebb, a jobb holnap elé.

Gaai Ilonná
modern női Kalapszalonja 
ll, Fő ucca 24

Szaktársak
hozzátartozóinak
árengedmény.

fejéb e szá llt az ecetgőz
Ernőd László e:etgyávo3 mellékfog

lalkozásként a Royal szállodában az 
éjjeli portási állást tölti be. Lehet, hogy 
ezt az állást rendesen tudná betölteni, 
ha nappal nem volna elfoglalva az 
ecetgyárában és nem szagolná a sok 
ecetet. így azonban az ecettől annyira 
megsavanyodik estefelé, hogy savanyú
ságában nekiesik a  portásgyereknek és 
agyba-főbe veri és megrugdossa. A  kö
zelmúltban annyira ellátta az egyik 
portásgyerek haját, hogy a gyerek rög
tön otthagyta az állását és csak napok 
múlva hagyta magát visszacsábítani. 
IJgylátszik, hogy haj van az ecettel. 
Vagy legalább is aznap baj volt, vagy 
nagy eoetkrach volt, vagy tulsavanyu 
volt az ecet és ez keserítette el az
Ernőd urat annyira, hogy az elkese
redése tettlegességben robbant ki.

Hát kedves Ernőd ur! A  jövőben 
türtőztesse magát. Ne ártsa magát sem 
nyomozói munkába, se ne verje meg 
a tanulógyereket. Ez nagyon csúnya 
dolog. A gyerek nem tudja magát visz- 
szaütni. De ha arra kiváncsi esetleg, 
hogy az alkalmazottak miért szervez
kednének, ezt könnyen elárulhatjuk 
magának; nem lehet nagyon kellemes 
az életük az ecetgyáros portás mellett. 
Ne halmozza az állásokat Ernőd ur! 
Maradjon meg egy mellett. De akkor 
is csendben. Akinek két lűvatala van 
és mind a kettő olyan jól.jövedelmez 
és akinek ezek mellett még a felesége 
is jól kereső állásban van és telefon- 
központ kezelő a szállodában havi 160 
pengőért, az maradjon csöndben. Ne 
rugdosson és ne akarjon nyomozni, in
kább figyelje, hogy hogyan érik az 
ecet, ahelyett, hogy az orrát oda dug- 
closná, ahol arra nincs szükség.

K A I R Ó
K Á V É H Á Z
Szaktársak kedvenc 
találkozó helye •
Mérsékelt árak m

BRAUN VILMOS kávés
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fi Nem zetközi Unió hírei

Az ezidősziei'jnt Amszterdamban 
székelő Szállodai, É l lenni és Kávé
házi Alkalm azottak Nemzetközi 
Dili ója) a  csatlakozott országok ven
dégipari m unkásságát konferen
ciára, hívta össze 1937. évi szeptem
ber hó 17., 18., 19-éré Parisba.

A konferencia napirendjén szeres 
pel a jelen téseken kivüi a  világ 
vcndégipari m unkásságának igazda-' 
sági helyzete, az egyes országok sze
riül. T ovábbá a munkabérek egy
séges rendezése. A munkaidő vi
lágviszonylatban való rendezése, a 
negyven órás munkahét. A vendég- 
ipari m unkásság szabad költözkö
dése. M unkáscseiv. Tanoncoktatás 
és nevelés. Szakm ai továbbképzés. 
Az Unió székhelyének a kijelölése. 
Az Unió. titkárának megválasztása. 
Javaslatok letárgyalása. Egységes 
műnkaruhia bevezelése.

Az U nióhoz a következő orszá
gok vannak lecsatlakozva: Brazília, 
Argentína, Anglia, Belgium, Cseh
szlovákia, D ánia, Egyiptom , Fran
ciaország, Görögország, Hollandia, 
Jugoszlávia, Lengyelország, Ma
gyarország, Norvégia, Palesztina;. 
R om ánia; Svédország, Svájc, Spa
nyolország, U. S. Amerika.

Egyesületünk a konferencián 
képviselteti m a g á t

l l l l l i l l l l l l l in i l l i l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l i l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l i l l !

Bekiildeieii
Tisztelt Szerkesztőség!
'tisztelettel vagyok bátor meg

kérdezni, hogy van-e joguk a  pin
cérmunkásoknak' fogorvoslással is 
foglalkozni. E zt azért vagyok bátor, 
megkérdezni, m eri m iként önök is 
meggyőződhetnek róla, a fogorvos 
ur is foglalkozik pincérközvclités-
sel. M ellékelve küldöm az .állítá
som bizonyítására a m ellékelt lcv. 
lapot. H. k, pincér.

Ím e n levelezőlap szövege:
I rird r'ch  és lloyal-szállók, étter
mek, penziók, Hévszíiirdő. Tel.: 13.

Nagys. dr. Vidor Gábor urnák 
Zalaegerszeg.

Kedves Gábori Az általad a já n 
ló i! Kaszás Ján o st légy szives ér- 
tesileni, hogy 3-án jelentkezzék ná- 
lunk. Feltételeim : Viselem az OTI 
diját, a kereseti adót, kap ellátást 
és a ráeső százalékot. Várom crle- 
siiésed, hogy jön-e. Szívességedet 
előre is megköszönve, Pisla.

*
Semmi kifogásunk nem volna az| 

ellen, ha a  fogorvos ur clközvetili 
egy pincért m unkába, még akkori
sem, lia köz ve I i I öenged él lye I nem 
rendelkezik. De az m ár mégis csak 
furcsa valami, hogy fizetés nélkül

közvetil. p in cért Már számos pa
nasz érkezett hozzánk, hogy a 
Priedrieh ur nem »szokoiL a pin
céreinek fizetést adni, most azon
ban m ár tudjuk, hogy m iért Fog
orvos ur, ilyen feltételek mellett 
még szívességből se közvetítsen 
munkást. 1 n g  y -en d o 1 g o  z 1 a 1 n i 
e r k ö l c s t c l e n l

A V en dégip ari M unkások Ü dülő- 
háza  javára a következő adományokat 
kaptuk, melyért ezúton mondunk há
lás köszönetét.

Egy Dunaparti nagyüzem alkalma
zottai 83.30, Simplon kávéház alkal
mazottai 65.31, Balázs kávéház étterem 
alkalmazottai 59.30, Margitszigeti Pa
latínus szálló alkalmazottal 51.— , 
Gellert szálló alkalmazottai 2 2 .— , 
Mátyás-pince étterem alkalmazottai 
2 0 . — , Fővárosi Pavilon alkalmazottai 
19.— , Palatínus strandfürdő alkalma
zottai 2 0 .— , Edison kávéház alkalma
zottai 19.— , Párisién Grill alkalma
zottal 12. — , Dénes étterem alkalma
zottai 11,30, Miénk kávéház alkalma
zottai 1 0 .— , Állatkerti étterem alkal
mazottai 9, — , Korzó kávéház alkal
mazottai 8.58, Sándor söröző alkal
mazottai 7.— , Hadik kávéház alkal
mazottai 6 .— , Országház kávéház 
alkalmazottai 6 .— , Váradi főpincér 
Klein vendéglő Mester ucca 5. — , Lud- 
láb étterem 4.— , Wagner étterem al
kalmazottai 4 .— , Műcsarnok kávéház 
alkalmazottai 4.— , Sörszanatórium 
alkalmazottai 3.— , Kürkávéház Újpest 
alkalmazottai 4 .— , Elysee kávéház 
alkalmazottai 2.—-, Petőfi tanya ven
déglő 2 . —, Japán kávéház alkalma
zottai 1.— , Ostende kávéház alkalma
zottai 2 .—  pengő.

Nyugtázás.
Az egyik dunaparti nagyüzem meg

bízásából Ballner Károly utján 83 30 
azaz nyolcvanhárom pengő 30 fillért 
kaptunk, melyet rendeltetési helyére 
az Üdülőház javára továbbítottunk.

A z adományért ezúton is köszö
netét mondunk.

M i a lk o ttu k , |t
tám o gassu k , h o l  c s a k  le h e t  •

Brusek Lajos
pincérmunkás a Hangii kioszkban van 
ezidőszerint alkalmazva és úgy kivan 
magának tekintélyt szerezni, hogy a 
Munkaközpont titká énak játsza ki ma
gát. Mondanunk sem kell, hogy eme 
nagy tisztség betöltése egyáltalán nem 
teszi a Emsek ur személyét nagyobb 
tekintéllyé, mint amilyen. Brusek ur 
állandóan azt hangoztatja, hogy majd 
igy, majd úgy a munkaközpont rövi
desen megszünteti a szakszervezetei és 
mindenki a munkaközpontnak lesz tag
ja »köte’ezően«.

Hát mi megnyugtatjuk a Brusek 
urat, hogy mi egyáltalában nem fé
lünk a munkaközponttól és nem esünk 
hasra a munkaközpont emlegetéséne 
még akkor sem, ha ennek a központ
nak Brusek ur lenne a titkára, mint 
ahogy állitjia. Ha azonban a Brusek ur 
olyan nagy hiv-e a  munkaközpontnak 
és él abban a hitben, hogy minden 
szakszervezet megszűnik, illetve min
den szakszervezetet megszüntetnek, mi 
a fészkes fenének akart hozzánk be
h álózn i tagnak? Mi nem küldtünk a 
Bírnék urnák meghívót, hogy legyen 
nálunk tag, ellenben a Brusek ur több- 
rendbeli balatonföldvári és budapesti 
panaszaival állandóan zaklatott ben
nünket és felvételre is jelentkezett, 
amikor is a Brusek úrtól elkértük a 
lakáscímét és jeleztük, hogy atneny- 
nyiben egyesületünk felveszi tagnak, 
úgy a felvételről a Brusek urat érte
síteni fogjuk. Hát tudtunkkal a Brusek 
ur még nem kapott ilyen értesítést és 
nem is fog kapni. Beszéljen a Brusek 
ur őszintén és mondja meg, hogy a 
fájdalma és a szakszervezet elleni an- 
tipátiája onnan származik, hogy a szak- 
szervezet nem vette fel a tagok sorába. 
Hogy miért? Ezt is megmondjuk, Bru
sek ur nekünk túl zavaros elveket 
hangoztatott és mi nem szeretjük a 
szélkakasokat.

Megnyugtatjuk a Brusek urat, mi 
még akkor is itt leszünk és a szak- 
szervezet még akkor is szakszervezet 
lesz, amikor a Munkaközpontra már 
csak hírből fognak emlékezni, és a 
Brusek ur már rég nyudijas pincér 
lesz.

Segíts építeni
A te  otthonod

Magyar Színház Kávéház
Izabella tér 1. szám
Tulajdonos :
Reichmann József (

Szaktársak kedvenc találkozóhelye. 
Egész éjjel leves- és zónakíilönleges- 
ségek. Elsőrendű zene.
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fi Vendéglős Jpartestület 
/jgyeimébe

A ‘közelmúltban három panaszos je
lent meg az ipartestületben, hogy pa
naszát leadja és a békéltető bizottság 
összehívását kérje. Az ipartestület tiszt
viselőnője a panaszosokat egész egysze
rűen eltanácsolta, mert a munkaadó 
ur már telefonált oda az ügyben és 
legfeljebb annyit kívánt a panaszosok
nak megjegyezni, hogy »jó, hogy itt 
vannak, legalább meghúzza a fülüket, 
mert a főnök ur úgyis panaszkodott 
rájuk«.

Az egyesület közbelépésére Ballai 
jegyző ur beavatkozott az ügybe és 
azonnal intézkedett, hogy a panaszo
soktól vegyék át a panaszt, mert sze
rinte a tisztviselőnőnek semmi köze 
ahhoz, hogy a panasz jogos-e vagy 
nem, ez a békéltető bizottság hatáskö
rébe tartozik.

Nagyon szeretnénk, ha a jövőben az 
ilyen esetek nem fordulnának elő és 
az igazságnak és a jognak megadatna 
a magáé akkor is, ha véletlenül a Bal- 
lai ur nem tartózkodna az Jpartestü- 
letben, mert valószínűleg Ballai urnák 
sincs erre mindig ideje. De szeretnénk, 
ha a Vendéglős Ipartestület tisztelt 
tisztviselőnője a jövőben nem avatkoz
na a panaszok mérlegelésébe és nem 
akarna füleket huzni, hanem egysze
rűen felvenné a panaszt és eljuttatná a 
békéltető bizottsághoz. Elvégre az ipar
testület nem fülhuzásra alkalmaz tiszt
viselőket, hanem komoly munkavég
zésre.

fi Budaörsi repülőtér
vendéglőjének bérletében végre ki- 
monduLoll az utolsó szó és »ma
gyar* vendéglős kapta inog a bér- 
lelet. És ez Így is helyes. Nem hin
nénk, hogy ha akárm elyik jóliir- 
nevű német vendéglős, vagy szak
ember kapta volna meg a bérletet, 
többel tudna produkálni,.mini bár
m elyik magyar »pik anf« szakem
ber produkálni tud. De itt nem is 
erről van szó. Ma m ár oll tartunk, 
hogy a példák nagyon ragadásuk. 
Ma nagy divat a Iculánzás és ha 
ma ezt a vendéglőbérletet odaad
ták volna akárm ilyen külföldi ér
dekeltségnek, nyitva lelt volna az 
ill ahhoz is. hogy holnap a legszin- 
m agyarabb város vasúti vendéglő
jét is igy adják bérbe. Kz azon
ban sem nem ipari, sem nem nem
zeti érdek. Az illetékesek hagyják 
megélni azokat ezen a földön, aki
ket ez a föld kitermeli. I.áljuk, 
hogy a .magyar vendégipari mun
kásság elölt noha szaktudása és 
munkabírása osztatlan elismerést

kap mindenhonnan — le varainak 
eresztve a sorompók. Nem m ehet 
sehová, itt kell élnie, ha tud és ha 
nem, úgy elpusztulnia. De nem le
het tudni, ha ma bejön  egy ném et 
vendéglős-érdekeltség az ország 
szivébe, holnap jöhet egy vágón 
alkalmazott is. Kiknek az érdeke 
az, hogy a sa ját adófizetőinek kül
földi versenytársakat hozzon? Sen
kinek! Hagyjuk itthon megélni az 
itthoniakat!

Sporthírek
A »VASC« sportclub labdarugó 

szakosztálya ezúton értesíti tagjait, 
hogy minden kedd és csütörtökön 
reggel 8— 12  óráig a Tatai-úti ^Test
vériségéi pályán tréning és csapatmér- 
közéseket tart.

A  vezetőség felhívja a sportklub tag
jait, hogy az őszi csapat amatőrha j nők - 
ságban induló »VASC« csapatokban 
csak azok vehetnek részt, akik rend
szeres tréninget tartanak és az indulás
hoz alkalmasaknak bizonyulnak.

A sportclub vezetősége felkéri a 
clubtagokat, hogy a pályán való meg
jelenés esetén mindenki hozza magá
val a tagsági igazolványát, mert ennek 
hiányában a pályára lépni tilos. Felkéri 
a vezetőség azokat a sportoló vendég
ipari munkásokat, akik ezideig a pá
lyát látogatták, de még nem tagok, 
hogy lépjenek be az egyesületbe és 
ezzel tegyék lehetővé, hogy a Buda
pest és környéke vendégipari alkalma
zottaiból egy olyan reprezentatív sport
egyesüket képződhessen, amely a sport 
és az atlétika minden ágában a kül
földi szakmai csapatokkal minden te
kintetben felvehesse a versenyt.

Minden clubtag két héten belül 
küldjön be három darab fényképet a 
»VASC« sportclub titkárságához (Me
teor kávéház, Erzsébet-kömt 4 4 .), hogy 
az MLSZ- és a BLASZ igazolások 
megtörténhessenek.

A »VASC« titkárság.

Meghívó
A YASC« Sportclub augusztus 

hó 2 1 -én reggel !l 12  óráig tarló 
labdarugó mérkőzésre a Tatai üli 
testvériség sportpályájára, majd 

az ezt követő pincér ügyességi és 
gyorsasági versenyre és a verse
nyeket bezáró és a Városligeti Mii- 
j ágiéra szón larlandó kerti ünne
pélyre.

A labdarugó mérkőzések során 
lejátszódik a budapesti színészek 
és pimérc-k mérkőzése is. Jegyek 
igényelhetők a YASC Sportclub 
vigalmi bizottsága irodájában, Y ll 
l'.rzsébcl-körul 14.. Mcteor-kávé- 
kávéház.

A verseny d ija i:
Pincér ügyességi verseny 101) 

m éteres távon:
I. díj ezüstérem.

II. dij bronzérem.
111. díj díszoklevél.

Pincér gyorsasági verseny 400 
méteres távon:

I. dij ezüstérem.
II. dij bronzérem.

III. dij díszoklevél.
A verseny benevezéseit kérjük 

leadni a »VASC« irodájában.
A versenyen résztveliet minden 

pmeérmunkás.

«» «» ♦ » 4» «» «» ♦ » «» «» «» «» <*» «»

szerkesztői üzenetek
Soltész, Balázs, Nyíregyháza. Miért nem 

írnak? !Szeretnénk tudni, hogy mi lesz az 
eredménye ■ottlétüknek. Várjuk levelüket.

Sch. István, Nyíregyháza. Levelét meg
kaptuk, kérjük a tagsági könyvet és a  pénzt 
beküldeni, ,hogy az ügyet rendezhessük.

Schwéder, Siófok. Az Ígért küldemény, 
még mindig nem érkezett be, kérjük, szí
veskedjen sürgősen beküldeni.

Pásztor, Almádi. Hallottuk, hogy az ot
tani Pan-ban rőffel mérik a  százalékot. 
Mii az igazság? írjon. A jövő héten meg
látogatjuk.

Laky. A  Szende ügyben könyvvizsgálat 
lesz és a hiányt mi fogjuk megállapítani: 
Azt hisszük, rövidesen döntés is lesz.

Varányi K- Kérjük, hogy az Önnél lévő 
összeget küldje be a rendeltetési helyére, 
elvégre azt nincs joga visszatartani.

i.Eiserberger. Miskolci csapatot várjuk 
24-dki mérkőzésre. Levele szerint kötöttük le 
a mérkőzést. Költség fele-fele. Sürgős vá- 
(lasztj a szerkesztőségbe. BZ.

AGA., Karpfenstin-utca 2jb. Levelét meg
kaptuk és válaszoltunk rá. A viszonválasz: 
még nem érkezett meg, noha sürgős lett 
volna. Kérjük, hogy keressen fel 'bennünket, 
amikor teheti. Üdv. B.

L. O. Az Abbáziáról, illetve a hátbavágó 
főpincérről legközelebb.

Testvérek. Békéltetőbizottság ülése au
gusztus 9.

Prága. Még mi sem kaptuk meg, noha 
express kértük. Egyáltalán nem is válaszol
tak. Levél megy.

Zágráb. Fordított esetben mi készséggel 
tettünk volna eleget a  kérésnek.

Slavon-Bród. Kérjük a rendelet másolatát 
diniünkre sürgősen elküldeni. Zágráb több 
mini hat hete nem is válaszolt.

Herényi. 10 I. oszt. és 10 III. oszt. hét 
rendezve. Amennyiben a jövő héten nem 
tudunk lemenni, a Fleischerhez küldött le
velet tárgyaljak meg és lehetőleg sikeresen 
intézzék el. Üdv. Bz.

Felelős szerkesztő és kiadó: 
KISS SÁNDOR.

Neuwald Illés Utódai könyvnyomda 
Budapest, V III., UUöi-ut 48.
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